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Tafel 1,

Aus der Geomelrie.

57 ] Das Quadrar.
rechtwinklig, gleichseitig.

) U= 4.s F =8-S o
B = l = % =U:4 s =VF
S omine.  Das Rechteck.
F =Fl&che. r‘echfwmkllg, ungleichseitig.
. = (l+ b)-2 F=1Llb
E¥ X =
b l = E — b '. = I—D' - F
'N f o 'g' - l b= % = F: |,
L.ange.  DEr Rhombus, die Raute.
b =Breifre. schiefwinklig , gleichseitig.
7 o U= 4 -S F = 'S= -h
" S= —" = U4 S = B F:h
: Ao(+Af3 =180° h=E=Fis
A
= £ Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwinklig , ungleichseilig .

S = Seifre,

he=Hohe. U = (ll:lq. b).2 F - l

7 m l=5-b L =% =F:h

h o b=F-1L h=E=Fil

« . A A AB=180°

Lk Das Dreieck.

b:Bsgi?ee: F = g-h g= .gl:I_F. h = _2_F
h-Hé’)he. 2 g

e Ax+ALB+A % =180°  U=a+b+c
Ax=180-(XB+A%5) a=U-(b+c)

AR = 180 (Ao+A%4) b=U-(a+c)
4?;=-180 (A.o(+/_’\.j3) c=U-(a+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich=

/

g _c:.:fd“nie schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.
N=HONe. *) Aigebraische Schreibweise: F = s gelesen s hoch 23

ebenso fir andere Floct\enformeln verwendbar
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Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s.+5,)2 F = 9—*393-
S,= 'lzi = s, d-|= %E
U 2:-F
S,= Ol 8, d,= g,
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
- d.d "

_ | F=5= )v F= dud
d.=lange Diagonale. d d=V2.F A dy= 2&:
d,= kurze Diagonale. i 2K
s=lange Seite. d=Diagonale. d.=lange Diagonale. 2= Tq,
s,=kurze Seite. dy=kKurze Diagonale.

Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
h F - (h..-l'hqj'd - 2 F
I{ 2 (h,+ hg)
g _ 2:F -F
=% -h, h,=2d ~ h,
40(4-4}3-&4‘5\1-4(5 =360° U= l+usvaw
d=Di I
hieHahe 1 AX=360%(AP+AR+A0) t =U=-(usvsw)
he= H8he 2 u.8.W. u.S.W.
bl Das Trapez.
a ” F = (Bt pg)eh 2-F
h\° _'2"_ h = e
¥ 7 9 p4="‘ﬁ""'pz pz""'z—F"'pq

p4=gr§s::4Parallele 4“*4[3*'&‘3*46 360° U=a+b+c+d

p,_ kleine Parallele. A X= 360 (4ﬁ+43‘+46) a=U-(b+c+d)

= HOhe. u.s.w, Uu.8.W,
Der Kreis.
f>\ u &% Us=2.r%
y re o
ek '

d = Durchmesser. d= 2“% U=2VFT
r = Radius. ) i
M= Mittelpunk. Speznalfalle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r =Raodius.

b =Kreigsbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

R = Gusserer Radius,
r = innerer Radius.
Q = radiale Breite des

Kreisringsticks.
o= Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt,

=

TEAR

"~/

Tafel 3.

Der Kreissektor.

b = U- - d-N-x - r-n.- o
360 360 480
_ b-360 _ b-360 _ b-1%_Q
& U d-J | X
b.r = &L = 2-F
F = 5 o = r 3)
F=rri _ ddio U-U.
360 4.360 4-%-360
_ F-360 _ F-360-4 _F-360-4-T
r-r.9T d-d.7T u-u
_ e\[F-10 \[E-10 _ Vﬁﬁ
r=6YEC q-n|E u-w|ED
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)T

=(R+r)a -
=(2.r+a)adi=(d+a)a-q
=(2:R-a)-ali=(D-0)a-1

Das Kreisringstick,
F=(R+r)(R-r)-X-

360
=(R+r).a-T- 52‘0
= (2.r+a)a.. 360 = (d+a)a-T:
=(2:R-0a)-o-Q. 555 = (D - a)-a-ll
Die Ellipse,
F=abl
a='t%'f b'oF’I

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kieine Achse.

Der elliptische Ring.
F =(a:b-m-n)T

a,b = halbe Achsen der Gussern Elipse.

m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.

§l$l glsz
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Tafel 4.,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonailen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
adaiert die Tenresulrore

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser r'echrwmkhg errichtere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresultate .

Das regelmassige - Vieleck.

U=n-s n=% s = %
n-s.r _ 2-F

F o= 2 N =sr
2°F F

r--—— = e——

R = Radius d. Umkrels - Jah
r =Radiusd.nkrels, AKX = ‘360 AP =180"- A X

n = Seitenzahl.
s -Vieleecr:(sc;lre. Der Wurfel .

o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel. K=12-k k = ?"2_ = K:12
M= kek-4 k=’-;‘-=%-\|"‘_"
O=kk6 K= -2-
J=kkk " k =3V—5
k = Kante, Der Qucder;
Coesomr.  K=(lebeh)-4
g-g!gnr?!.h L =-‘1— —(b+h) ebenso bundh.
Jeammar. T M= (L+0)-2:h .
| = -i—ﬁ-b, ebenso b; h = 2-(1+0)
0= (l b+l-h+b-h).2
) - L =(—-——bh) (b+h) ebenso b undh,
— J= I.ab ‘h
| = Lénge L= %R b"L_n h"Lb
E‘ = E;ﬁte ®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;

ebenso fur andere Jnhaltsformeln verwendbar.
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K = Cesamt -
kanteniGnge .
h=Hbhe.
Nn=2Z2ahl der
HOhenkanten.
U=Umfang der
GrundflGche.
G = Grundfl&che.

!
|
I

I
:
i
|
=1
1

N ’

r = Radius.

d = Durchmesser.
h=HGOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M = Mantel.

O =0Oberflache.
3 = :]nholr.

h=HOhen.

N = Zah! der Hohen.

G4= Crundflache.
G,= DeckflGche.

Tafel S.

Das Prisma.

Kzg{UT'h K=-2 K—2
_ K-n- _ K=-2. _ K=2-U
UsE1R n=R320 ho B2l
M=ld-h
_ .M
U=% h=7
O=M+2-G
M=0-2-G G = O;M
J=C35-h
_ . d
G=x =G
Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=dih=2rihn
_-M__M _ M
U dIT T 2rT
=L|_:'- d=hM,_ r‘:—m—
n 2-h-3
O0=M+2-G
=(h+3x)lU=(h+ L)-d-T=(h+r) 2rq
J=G-h
= _ dd-T-h _ U-U-h
=r-r-Ji-h = ) = 4.5?—-
he 3 ___43 _ 4-3-%
rr-3 d-a-n U-u
J _ ) e L2
r . d=2\wx U=2|FH

Das_schiefabgeschnittene Prisma.
M = U'(h4+h_g"‘...+hn}
n

h1= n-M -(h2+h3+...+hn) ebenso hz‘h"u|hn

U

_ n-M
U - (h1+h2+...+h“‘
O = M+ 64 +Gg_
:] - 64 . (h4+hg+...+hn)

N

_ n-J
C,= (Ry+Ng+...+N,)
h,= nG? -—(h2+h5+...+h,.,) ebenso hy,hy,..sh,
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Tafel 6.

Der _schiefabgeschnittene Zylinder.
M= U-(hy+hy) - d-Jt(hy+h,) - l""j['(hq'i'h,_)

2 2
M M
h,= -2'._}—-h2 —E%——h = 7 —hy ebs.h
i 2P, o B g P
- (h4+h2] - (h1*h2l'ﬂ = (hq*hz]'.".
h, = kleinste Hhe Ol (14 Gyr Gy
h,= grdsste I_:Iéh'e. J= MZM
o co’é‘c‘ﬂﬁé'?ﬁé’.e‘ - r-r-ﬁ-(zmm - gdElhch) _ ULy
2 J _ 83 _ 83 N
n T Frw 2T Gaw = 0y woshy
\, ” 2-J " 2 J 2:J-X
'I.-- I----_-I—I : (h“ h,,ﬁ d 2 i- U 2 lhq h
v— Der Hohlzylinder.
J=(R+ r‘)-lR-r“)-'.ﬁ h=(R+r)-a-it-h
E-anugsereangiﬁ. =(2-r+a)a-q-h = (d+a)ah
™ rer KKa i - Tl
Q= Wandstdrke. =(2R-a)-a-%-h = (D-a)aih

Die Pyramide.

_ U-sh _2-M Qs
M= ) U= ~sh sh = -U—-
O M+G
_ G-h _ 33 _ 3
dmSg= G=F HRegs
Der Kegel.

U-sh d.ji-sh -
sh=Seitenhdhe . M====—%—=rlsh
h=Hdhe. Sh= 2M _2-M __M™M

W] an = ra
= 2™ d= 2-M B M
sh ~ sh-@ T sh-qt
O=M+G = (sh+r)r.3t
- = o
3
_rrfh _ d.d-fi-h _ _U-U-h
- 3 - 12 — <42
he 30 _ 123 _ 42.3.%
Srl::-Seirenh'dhe. rrx T dall” _UU
= HOhe. 3 . T
r=Radivs, r=\ax  d=2|F; u-2%%




Tafel 7.
Die abgesrumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
_2M _ . = -2M
U= = u ebenso u; Sh—lU-HJl
0=M+G+g
sh = Seirenhdhe. 5= (G+UG°_Q +9)h
h=Hdhe. - S B

U=
ommdnscne. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der s
Deckfl&che. M=(R+r).3.sh = (D+d)-Jish _ (U+u)sh
G-grundflache. i o i 2 Bk ),
=DeckflGche. S b S ) | SRS 2 ).
o f Eh (R+r)-3t (D+d)-3 (U +u)

™M _M-2 ;
ebenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r]sh+r-r)-i
J = (R:R¢R-r+rr).fich _ (D-D+D-d+d-d)-&th

3 42
sh= Seifenhdhe. — UVU+U-usu-u)-h
he=H8he. - 12.7
R= gcdi:s dder h 3.0 12.3
rundflache. =1 . K D D+D-d+d.a).
r = Radius der (R-R+R:r+r r)?ITQ-J(-?fD+D d+d-d)X
DeckflGche. U U+00s00)
Die Kugel.
O=4rrf =ddf=2Y

5= 4rrri _dddf _ UUU
3 a 6 6-U1
3 3 3
_3/ 33 _3/6-3 = T

Die Hohlkugel.
= 4.(R-R-R=-r-r.-r)-3

3
(D:-D-D — d-d-d)-a

6
u
<

R = Gusserer Radius. _(U-L.U u-u)

r = Innerer Radius. 6-9-0
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Q
C
b

a = Hypoltenuse
bund ¢ = Katheten

b
/ h

P q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse
P+ g=a

n
0
g

Q,b und ¢ = Seiten
des unglelchseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige Dreleck[iGchen.

' lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfléchen.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadralt gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a’=bxc? a=1b%c?

b= a*-c? b=Yao*c? =V(a+c)la-C)

c?= a0 ¢ =Yoo = Y(a+b){a-D)

b= a.q b=Yaq q=%’

c=a-p c=lop p=~--<—‘§“-g
K=p-q h=lpg p=3

Die Formel des Heron.

F =Vs:(s-q)(s-0)-(s-¢)
S = U _ ga+b+c

2 2
Regulare Polyeder.
Oktaeder.

Dodekaeder.

H.Althaus - E.Hug

a
q

bﬁ

]
0|zl

B gleichseitige DreieckflGchen,

12 regeimissige Funfeckflachen.
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